面重要内容,聚焦海南自贸港建设 这一最大实际,系统研究中央支持 海南的相关政策、项目、资金,以及 自贸港发展的重点领域和重大风 险,解决好"审什么、怎么审"的问 题,突出重点、精准审计、靶向发 力,确保党中央、国务院和省委、省 政府的重大决策部署落地落实。

三是在审计工作提质增效上 下功夫。审计首先是经济监督,审 计发现的经济问题背后,实质上是 政治问题。全省审计机关要更好 运用财政审计、政策落实审计、经 济责任审计和自然资源资产审计 "四个平台",实行"平台+N"融合 嵌入式审计,应审尽审、凡审必严, 扎实推进审计全覆盖。聚焦财政 资金分配、国有资产处置、公共资 源交易、项目审批监管等关键环 节,以及债务、金融、房地产、粮食、 能源等重点领域,瞪大眼睛、明察 秋毫,大力推进清廉自贸港建设。 全面提升审计工作的质量和水平, 加强对权力的监督和制约,守正创 新、敢审敢严,严肃查处重大违纪 违法问题,以有力有效的审计监督 保障执行、促进发展。

学深悟透习近平总书记关于 审计工作的重要讲话精神,准 确把握审计工作新使命

2018年中央审计委员会成立 以来,习近平总书记着眼党和国家 事业全局,深刻阐述了审计工作一 系列根本性、方向性、全局性问题, 赋予了审计新的使命,对审计发挥 作用寄予殷切期望。审计署和省 委、省政府对新时代审计工作也提 出了更高要求,省委审计委员会办 公室始终坚持党对审计工作的集中 统一领导,加强全省审计工作的总 体布局、统筹谋划、整体推进、督促 落实,把党的领导落实到审计全过 程各环节,积极探索建立适应自贸 港建设的更加灵活高效的监管模 式,努力构建具有海南特色的集中 统一、全面覆盖、权威高效的审计监 督体系,通过准确把握4个方面辩 证关系,全面提升审计质量和水平。

一是围绕"与时俱进",把握好 "监督"和"服务"的关系。审计不仅 要"杳病",更重要的是"治已病、防 未病",监督是手段,服务促发展才 是目的。对经济运行的监督是审 计职责所在,服务海南经济社会发 展是审计监督的重要目标。审计 机关将与时俱进、守正创新,坚持监 督与服务并重,寓服务于监督,积极 推进审计思路、方法、制度创新,进 一步提高工作的前瞻性和协同性。 既及时揭示突出问题,又要为被审 计单位如何规范管理提出意见建 议,督促解决问题,促进深化改革; 既发扬斗争精神,以监督为首责敢 审敢严,又要发挥审计建设性作用, 对新业态新模式新领域实行包容 审慎监督,注重把揭示微观问题与 服务宏观决策相结合,引导新生事 物规范健康发展,培育壮大新动能。

二是围绕"理念转变",把握好 "审事"和"审人"的关系。审计必 须是由事及人,"审事"和"审人"有 机结合。审计中不仅要界定问题 的是非对错,还要分析问题的前因 后果,以历史、发展的眼光,去看社 会现象、看开放力度、看改革效果, 客观精准作出审计评价,进一步加 强审计成果运用,深化审计与纪检 监察、巡视巡察、组织人事等各类 监督的贯通协同,形成监督合力。

通过审计手段查实问题背后是否 存在违纪违法行为、是否存在干部 廉洁方面的问题、是否存在体制机 制的漏洞,紧盯"资金链",分析"政 策链",厘清"责任链",重点关注有 没有不作为、慢作为、乱作为的问 题,界定是明知故犯还是改革试 错,是无意过失还是谋取私利,更 好地从源头推动规范管理。

三是围绕"担当作为",把握好 "质量"和"效率"的关系。"质量"和 "效率"体现的是作风,反映的是党 性。审计质量是审计工作的"生命 线",也是提高审计效率的根本保 障。"质量"和"效率"二者要统筹兼 顾,加强审计工作各环节全方位的 质量控制,坚持做好审计全过程的 研究,做实审前调研,谋定而后动; 坚持有所为有所不为,重点项目要 少而精,把有限的审计资源放在刀 刃上,既要多出成果,更要多出精 品;坚持科技强审,强化大数据分 析运用,完善各领域数据分析模 型,运用好"金审三期"平台,提升 审计信息化建设水平。

四是围绕"提高认知",把握好 "苦劳"和"功劳"的关系。"有为"才 会"有位","苦劳"是根,"功劳"是 果,不能只讲过程、不看效果,不能 把"苦劳"视同为"功劳"。要牢固 树立正确的审计政绩观和价值观, 做好定位、归位、守位,从认知的角 度去思考如何打开脑洞,从执行的 角度去思考如何解决困难。坚决 摒弃冥顽不化、急功近利、投机取 巧的行为,在审计实践中脚踏实地 做好每一个环节,敢于吃苦、甘于 吃苦、乐于吃苦,以强烈的使命感 和职业荣誉感,时刻做好打硬仗的 准备,勇于攻坚克难。